

о пречтых тайнахъ тѣла и крьве
Христовы. глава польша.

Есть нашъ Госп. Христосъ глаголъ, Аминь Аминь Исаиа Законъ
глаголю въмъ, аще не сине плоти сна члеска
гъ, и непиетъ крьве Его, живота не иматъ въ се
въ. ядъи мою плоть, и піян мою крьвь
имать животъ въчныи, и азъ воскрешю Его
въ послѣдніи днъ. Коль много множество
благости твои гдѣ, юже скрылъ еси въщимъ
тебѣ. Благойскоусналъ и истинналъ словеса Христова,
стялъ православналъ католическалъ восточналъ црковь
любовнѣ прѣлъ, и несмѣтъ нижъ дерзаетъ при
ложити, или шати что; и единиою вѣриши
ся, икона видѣхъ Христъ истинное тело Его,
и въидѣ винна истинналъ крьвь Его вѣринъ подава
ется, а како, отъ неопрошаемъ; и сѧ словеса,
со стымъ Исаиано Златоглавымъ, еже глаголъ,
оглашенный принимаетъ. аще вѣриши, просвѣщаю
ся дшено; аще ли искушаша, помрачашася помыслы;
аще вѣриши добре, возышашася на небо; аще ли
ициоу со искушениемъ, нижкоожио въезды; и сей
знаменитой гайнѣ ѿ словесъ и ѿ ученилъ еса Христъ,
и преданіе Его свидѣтелей и самовидцѣ апостолъ,
и ѿ нихъ истинный наставникъ, научивши цѣлъ
и не вредимо все сохраняетъ не ѿстоупиши.

Пéрвое ѿслыгù пр̄тагѡ єнáлїј похрéбниш ѣказáти, ўакѡ спасытель нашъ въ бýдѣ хлѣба, а не 旤прѣснока, пр̄тгóе тѣло свое на тайнѣй вѣчери, стымъ ап̄ломъ подати изволи, єже ѿиниш ы съѣтлаш єнáлисти съндѣтельствують, а никако же ѿ 旤прѣсноци глюютъ. Стын же матлѣй таикѡ рече, пріемъ ісѧ хлѣбъ, а благословиныхъ пре ломи, а далаше оѹчнкѡмъ, а рече, пріимите а ѹадитѣ, се єсть тѣло мое. а пріемъ чашю, а благодаривъ даљше ѿмъ, гла, пийте ѿнел вси, се бо єсть кроъвь моя иовлаго забѣта, За многи извинялема, во иставленіе грѣховъ. Сие же а марко а лвка єнáлисти, съндѣтельствують, согласиць, со стымъ матлѣемъ. а ўакѡ множле ѿ сеимъ єже тѣ єнáлисти, дни 旤прѣсночныя именоуютъ, тѣлъ дни, иниихъ же оѹготобати ѿгњица законъ повелѣваетъ, по писанию книгъ москвѣоый, ѿ иниихъ же стиги апли вопрошалихъ сїса хрѣта, гдѣ оѹготобати ѿстин фаскъ повелитъ; Стын ѿсанихъ єнáлиствъ, пишетъ. Прежде праздника пасхи, вѣдый ісѧ, ўакѡ пріиде ємоу часъ, да прѣидетъ ѿ мира сего ко ѿцѣ. возлюбль свою соѹщыя въ мирѣ, а вѣчери вывши. а прочал. Иже. а ѿмочиныхъ хлѣбъ даде иудѣ, гла ємоу ісѧ, єже твориши твори скорш

сего же никтоже разумѣ ѿ возложашихъ къ чесомъ рече ємоу. иѣци же иудѣи, понеже ковчежецъ илѣюще иуда, ўакѡ глаетъ ємоу ісѧ, купи єже троблемъ на праздникъ, илн иищими да дастъ иѣчто. Той же стын єна листъ рече, иудеи оубо не виндоша въ преторъ, да не ѿсквернѧтъ, но да ѹадятъ фаскъ. а да ли ѿблеснѧетъ. иудеи же, понеже плачокъ вѣ, да не ѿстанитъ на крѣпѣ тѣлеса въ субо тѣ, вѣ бо великихъ дѣнь то же свѣтоны, молиша пилата, да пребиютъ голени ихъ, а возмѣтъ. Осихъ словесъ єнáльскихъ всакъ киндо можетъ вѣдѣти, ўакѡ гдѣ ісѧ христосъ пасхъ законы, таикоже а тайныю вѣчерию свою прѣжде ѿдинашо днѣ предъ жидовскою, а єще ѿгњица съ 旤прѣсноками ѿстин не начали совершилъ. аще ли бы христосъ гдѣ пасхъ свою со иудеи совершилъ, нерѣкли бы єнáлисты, прѣжде праздника пасхи, понеже ѿгненци великиашо днѣ закалаель а сиѣдаемъ выкаше, въ дѣ дѣнь перваго мѣса въ вѣчера, єгда дѣнь пасхи начинишаеся, аже по повелѣнию вѣю еї дѣнь, ѿ вѣчера, рече даже добечера творище свѣтоны вѣшъ. а ѿ тогѡ врѣмене, єже єсть дѣ днѣ къ вѣчери, а 旤прѣсноки со ѿгњицемъ въ коупѣ сиѣдаены вываа хъ. а прѣжде тогѡ днѣ никомѣже лѣти вѣ.

и ѿдеса́таго дайже до еї днѧ, згнєцъ вѣше
соклюдаемъ ѿ жи́ндѡжъ, иакоже мѡнсѣй повелѣ.
и сеѧ рѣди винъ, днѧ Опредѣночныѧ єѹлістн
именоуюти. и ѿсегѡ всакъ познати имать,
иако гдѣ тѣхъ Христосъ не єсамыи дѣнь пасхи рѣ
сплати вѣсть. ибо и сми жидове соудъ за
слѣ дали бы, Христъ гдѣ поймали, винъ и на
смерть ѿсвѣдѣли. Сїе же все имъ на сми
дѣнь пасхи творити Закономъ неповелѣно.
Стыни єпифаніи на єреси пишѣ, подобно ѿ Христо
ви дї днѧ, жертью принести себѣ по Закону.
Златоглавыи же ѿ тѣхъ, во ісѧннѣ толкоула. Хс пре
жде єдинаго дне, ѿде пасхъ свою прѣжидѣскою.
То же и стыни леофилактъ глаголе, апостоле же
и иихъ намѣстнини, иже сми зрителіе таини
ства, сегѡ свидѣтельми соуть, ни бѣемъ спасителю
своегѡ постановленїа нарѹшити неистѣли, ниже
дерзахъ, но єже сми прїглаша, сїе и драгимъ пре
подаваахъ. по свидѣтельствѣ стаго апостола пабла,
иже таико рече, ѿзъ прїглахъ ѿ гдѣ, єже и предъ
вамъ, иако гдѣ тѣхъ въ нощь въ ніоже преданъ бы
валаше, прїемъ хлѣбъ, и благодаривъ преломи, и ре
че, прїнимите и ѿдѣти, се єсть тѣло мое,
за вѣ ломимое, се творите въ мое воспомин
наніе. таикожде и чашю по вѣчерн глаголю,

и чаша новыи забѣтъ єсть, въ моей кро
ви, сїе творите. и прочај. и неточию стїи
апостоли, и иихъ намѣстнини Опредѣнока незна
ли, но и ѿпапъ римскнъ никогдже же прѣждѣ
алеѢандръ папы Опредѣнока въ причащенїи не
прїимобали. Ссемъ неточиши црквишъ исто
рии свидѣтельствуютъ, но и сми римскаго
костела платина писарь, листъ 31, въ житїи
тогѡ алеѢандръ папы, ѿсемъ пишѧ реєлъ,
оуставилъ папа алеѢандръ, что бы въ приношенїи
жерти свидѣтельства Опредѣноки быль, а не квѣ
сныи хлѣбъ, иакоже прѣждѣ того въ приношѣ
нїи жерти свидѣтельства, хлѣбъ квѣсныи вывѣ
ше. Къ сему же приложи глаголю ѿ Опредѣ
ноци, нарицаа Опредѣноки хлѣбомъ злобы.
иакоже написано въ мѡнсѣовыихъ книгахъ, идѣ
же гдѣ вѣжъ таико тильтажомъ рече, седьмъ
днѣй да ѹасте Опредѣноки, хлѣбъ злобынъ.
и налихъ Христіаномъ правила стыни апостолъ, и отѣ
ческаа, Опредѣнока вѣдшати въ слѹжбѣ вѣранї
ютъ. ибо иаково различие между хлѣбомъ и Опредѣнокомъ; и
иакоже тѣло вѣдшн разумныя, мертвѣ, таикоже
и тѣсто вѣквасъ и соли и теплоты мертвѣ єсть.
и стыни Григориинъ вѣтсловъ, во вѣ мѣ словѣ

а наша пасха исполнъ радости и веселія, и възноситъ нась ѿ земли въ веселія небыя. Такоже и квасъ теплотою своєю естественою хлебъ горѣ возноситъ. Пятое. Христосъ глаголъ; вы еште соль земли. Такоже и мсѹсей повелѣ, вслѣдъ даръ жертва башъ рече солию да ѿсолитъ, и да не ѿстанетъ соль забытага гдна. во всмѣши мои приношеніи да боудетъ соль. марко ѿлістъ, вслѣка жертва солию да ѿсолитъ. и индѣ. подобно ешть цркво нѣное квасъ; но Опрѣснокъ, соли, ниже кваса имать. Шестое. Прелагаемъ оубо ѿренстъ, понежи и законъ премъненіе выкаетъ. посему Опрѣсноки живыи даны вѣша; мы же христіане не привыкли ихъ. Седьмое. Христосъ хлебъ пріѣтии и рече, пріимите и идите; и прочамъ. сїе творите въ мои воспоминаніи; а Опрѣснокъ и есть хлебомъ, воспоминанія гдна, ниже привыкленіе именетъ смерти гдна, понеже изъ мсѹсевъ закона прилежитъ. Къ томъже и сїе приложю, икона гдѣ вѣжъ точью седьмь дней Опрѣсноки ясти повелѣ, а не чреzi вѣсь годъ. и такоже никаке причастници Опрѣсноковъ соуть, син под сѣнию закона, и ѿ стола живоискаго идатъ. Помощию вѣю и вѣ показася,

на пасхъ на двоу мѣстахъ воспоминаетъ глаголъ Опрѣснокъ гнилое тѣсто єгипетское, а хлебъ квасный живоющъ есть. Той же стынъ въ томъ же почиеніи глаголъ, оу же иначе не агнца, негорчицы, ниже опрѣсноковъ вѣщаются. и прочамъ. Стынъ Іоаннъ златоустынъ, въ толковѣ нин апъльскихъ словесъ, єже дреѣнія мимо идоша, се бываша всѧ нова. тако глаголъ, тамо кусатъ, а заѣ вѣа. тамо же злъ аароновъ, заѣ крѣпъ. тамо Опрѣсноки, а заѣ хлебъ. тамо агнецъ, а заѣ Христосъ. Послѣдне же за истииню вѣщь, михаила патріарха константина града свидѣтельства заѣ привести, и потомъ скончати, зане множество въ себѣ ѿбѣтвенныхъ писаний свидѣтельствъ имѣтъ. Первое. Икона Опрѣсноки живыи мсѹсей вѣщаются повелѣ, а наша есть пасха. Второе. Икона Христосъ навечернъ своій новыи забытъ предалъ есть, сего ради дреѣнія оуставы престати имѣтъ. Третье. Понеже въ греческомъ языцѣ слово, Христосъ пріѣметъ. Христосъ же свойство имать єже ѿквасъ и соли ѿживленіе. Опрѣснокъ же вездышъ есть, и ничимъ же ѿмѣртваго различенъ есть. Четвертое. Икона, Опрѣсноки печали и ноужды соуть оуказанія.

И ѿщє ктò к селу квасъ христоу приступаетъ, выкаетъ и самъ квасомъ, икоже сеѧ полезнымъ, таюже и всемъ потрѣбнымъ, свое спасенія извѣстенъ, и о другиихъ воеже помагати имъ вѣздѣнъ. икоже и квасъ, егда в срединѣ мѣсяца вливаемъ вываютъ, растиратъся раздробляется раноситъ, и вѣсь распушаются, ико да растопище оное множествомъ мѣсяцъ, единую силою достигнетъ, и въ совершение тѣло сокрушилъ; Таюже и христоу гдѣ и вѣкъ нашъ вымы всегда мѣра квасомъ, различны мнѣ моуками мученикъ и растерзаемъ былъ, и сокъ себѣ, сирѣчъ, предражайшю крою свою и злію за спасеніе наше, ико да соединитъ родъ члѣскіи, иже по различныхъ вертепахъ былъ разстѣнъ всегда сеѧтъ, въ изыщахъ глю, собрали наскъ воедино. и жена паки которая въ мѣсяцѣ квасъ скрыла, ктò есть; ѿщє не стаал црковь есть, иже обученіе христово въ рѣкѣ наша вселити постѣшьствуетъ. иже. Квасомъ бы возмогъ нареци и всѣ христово страданіе. квасъ во спасенія нашего печать есть, кроме же квасъ многош ни единъ вѣчнаго живота наслѣдїя достигнѹти неможетъ. иже. добре бо квасомъ обученіе христово нарицается,

икою христою, ни апли, ни икою намѣстници предаша, ниже на соборѣхъ вселенсихъ прѣстѣ бысть, сего ради никоему же чести и мѣста въ христовѣ цркви, во извѣра нныхъ вѣнчахъ не имать. Противъ сего ѿщє ѿбѣти дадоутъ слѣдящимъ христиномъ, ико во стомъ писаний квасъ, на злосла фара щаетъ. На сїе же мы ѿбѣщаляемъ. квасъ, или квасныи хлѣбъ въ вѣтвеніи писаний, во мнѣ зѣхъ мѣстахъ похвалоу именуетъ; Перво въ книгахъ мсѹсѣовъхъ. да вондуетъ хлѣбъ единъ квашеный, дасъ испекоутъ ѿ первыхъ житъ гдѣ. Христоу же гдѣ глетъ, подо био єсть цркви вѣнчие квасъ. На сїл же словеса христовы стын амброзиин въ словѣ, єлизъ, пишетъ. квасъ знаменитость и честь, всемъ вѣдома соуть, ѿщє и существо егѡ мало есть, отъ че же сокъ егѡ всѣ смѣшеніе кваситъ. и про чал. Чтѣли же и во стѣнѣ еналіи, єже христоу рече самъ о себѣ, ѿщє зѣрно пшенично падъ на землю не оумретъ, то единъ пребываєтъ. ѿщє же оумретъ, то многъ плодъ принесетъ. ѿщє же пшеницею єсъ христоу, то христоу и квасомъ есть. а поне же квасъ ѿ пшеницы, въ правдѣ христоу квасъ приподобленъ вываютъ.

иако хлѣбъ христосъ єсть; и прѣчесъ се мѣхъ
шврѣшиши. Здѣсь стыни иаковиѣ вѣли
кихъ блгихъ потрѣвахъ квасъ шврѣблетъ,
а не таико же штогуѣпнцы влюти.
Къ сему же и стыни златогѣстъ штому же
и вѣсѣдѣ а. ёдинъ хлѣбъ, ёдино чѣло
есмы мнози. Первіе же речемъ, чесъ ради
швѣбухъ предѣлъ шгонлѣтъ квасъ. что
оубо єсть гаданіе; потрѣба вслѣомъ вѣ
рномъ чакъ шронити злобъ. иакоже оубо
тамо той погибаше, оунегоже шврѣтъашасъ
квасъ, таикоже и оунасъ, идѣже аще шврѣ
щетъ злоба. но сїе оунихъ ѿ первомъ времена
вѣмаше, ииѣ же не ктомъ; понеже идѣже
соуть жидове, квасъ вездѣ. оубо ииѣ
правда прїиде, не ктомъ ииѣсто иимѣтъ швра
зи. чѣмже и оуказаніемъ симъ зѣклѣ изго
нлѣтъ швѣкве соблѣдѣвшаго. Что же бо
лие сихъ свидѣтельствъ; потрѣба шсемъ.
А єже швѣчери во ѿммаѣи ииѣдинъ шстыихъ
не пишетъ тогъ, иако шналъ вѣчери точна
шной вѣчери вѣше. Послѣднее же, иако
христосъ архїерей прекѣчныи єсть, по профо
ческимъ и апѣльскимъ свидѣтельствомъ,
їерей починъ мелхиседековъ прїиде. Сїе же

сего ради иако мелхиседекъ не шпрѣсноиъ,
но хлѣбъ и винѣ вѣрема абраамъ побѣды,
егда поразилъ цареи, и возвратиъ принесе
вѣсъ на жерть. Таикоже и той нѣбыи превѣ
чныи їерей къ видѣ хлѣба и вина пречтаго чѣ
ла своею, всѣмъ вѣщати на спасеніе покелѣ.
Мы же православніи ѡди христовы есмы,
и въ послушаніи пастырь и глаголы нашея
шврѣтъющиися, гласа христова вѣше писа
наго, приложиши словеса да соблюдає.
Ихъ же въ сохраненіи даръ гдѣ вѣже
и животъ скончати, и вѣчныи
шврѣшаныи полѣчити,
аминь.

• •